

# 制度优势与国家力量

## ——四川汶川5·12特大地震大重建两周年大写

□ 本报总编辑 龙良贤

▶▶▶ [上接 B1 版]

物质重建、文化重兴、社会重构,短短一年多时间,灾区沿着这三个维度,一砖一瓦重绘破碎的山川、倾覆的家园……

中国之吻:口对口支援——省省争先援建人类制度优势之光辉先例!

当然是中国特色的社会主义制度好!

### 雄厚国力 彰显重建速度的中国力量

历史上没有哪一种社会制度能够阻止自然灾害的发生,但优越的社会制度在灾害发生时能够发挥最好的救灾作用,最大限度地减少损失,成为动员、组织和凝聚社会力量抗击灾害的强大政治保障。2008年5月12日发生的汶川特大地震,其破坏之严重、人员伤亡之多、救灾难度之大,灾后重建任务之重、动用人力财力之多、恢复重建速度之快,史所罕见。两年来,中国共产党领导全国各族人民,同心同德、共克时艰,取得了抗震救灾斗争的重大胜利,取得了灾后重建的重大阶段性成果,铸就和弘扬了伟大的抗震救灾精神,创造了人类救灾史上的奇迹,充分彰显了中国特色社会主义的巨大优越性。

### 举国体制 彰显中国特色社会主义政治制度的优越性

在抗震救灾和灾后重建中,中国共产党的坚强领导、以人为本的科学理念和集中力量办大事的政治优势发挥了核心作用和关键作用,充分彰显出中国特色社会主义政治制度的优越性。

中国共产党的卓越领导能力和先进性充分展现。地震发生后,党中央总揽全局、审时度势,在第一时间就把抗震救灾确定为全党全国最重要最紧迫的任务,成立国务院抗震救灾总指挥部,周密组织、科学调度,建立上下贯通、军地协调、全民动员、区域协作的工作机制,迅速组织各方救援力量赶赴灾区,紧急调集大批救灾物资运往灾区,精心部署受灾群众安置工作,及时推动灾后恢复重建,举全国之力抗震救灾。在党中央坚强领导下,各级党组织发挥战斗堡垒作用,广大共产党员发挥先锋模范作用,成为抗震救灾和灾后重建的“先锋队”、灾区人民的“主心骨”、受灾群众的“贴心人”。在灾后恢复重建中,党组织和党员的作用进一步发挥。实践再次证明,中国共产党是能够应对各种风险、驾驭各种复杂局面、具有强大战斗力的马克思主义政党,不愧为中国人民的主心骨。

以人为本的执政理念、为人民服务的根本宗旨充分展现。在抗震救灾和灾后重建中,党和政府坚持把人民的生命放在第一位,将“以人为本”贯穿于抗震救灾的全过程和各个方面。充分尊重和保障人的生命权。在灾难发生的第一时间,党和国家领导人亲临第一线,夜以继日组织指挥抢救被困群众。广大干部群众、人民子弟兵、医护人员和志愿者舍生忘死,托起一个又一个生命的希望,创造了一个又一个生命的奇迹,闪耀着尊重、珍惜、善待生命的人性光芒。举行全国性哀悼活动,表达全国人民对汶川大地震遇难同胞的深切哀悼,体现出全民族对人的生命的尊重。以人民利益为重搞好灾后恢复重建,及早科学规划和部署安排灾后恢复重建,集中力量加快灾后新家园建设,让灾区人民早日过上安定幸福的生活。震后不到3个月就全面启动灾后恢复重建。这一切,充分体现了党和政府始终坚持以人为本、人民利益高于一切的理念。



孝德新生

集中力量办大事、一方有难八方支援的政治制度优势充分展现。面对特大地震灾害,党中央果断部署,动员全党全国和人民军队立即投入抗灾救灾斗争。“一切为了灾区,全力支援灾区”成为全国人民的共同意志和自觉行动。短时间内,集结了十几万解放军和武警官兵、近10万医疗卫生人员,动员了20多万志愿者,调集了大量先进技术装备和救灾物资。全国各省、市、区积极为灾区提供人力、物力、财力等各种形式的支援,使抗灾救灾斗争取得重大胜利。在灾后恢复重建中,“全国一盘棋、上下一条心”,中央财政大力支持,部分省市对口支援,全国人民热情帮助,灾区群众自力更生,谱写了灾后恢复重建的一曲曲壮歌。抗震救灾和灾后重建是对中国特色社会主义组织动员能力和物质保障能力的一次大考验、大检阅和大展示。抗震救灾斗争的伟大胜利和灾后重建所取得的阶段性成功,充分彰显了中国特色社会主义的体制效率、组织优势,充分彰显了中国特色社会主义“集中力量办大事”的政治优势。

### 实力雄厚 彰显中国特色社会主义市场经济体制的优越性

党的十一届三中全会揭开了改革开放的序幕,社会主义市场经济体制逐步确立和完善,经济飞速发展,积累了深厚“家底”,为战胜特大地震和灾后重建奠定了坚实的物质基础,彰显了中国特色社会主义市场经济体制的优越性。

强大的综合国力为抗灾救灾和灾后恢复重建奠定了坚实的物质基础。应对自然灾害需要经济实力。抗灾救灾中,紧急调动数十万救灾抢险人员,紧急调配数百亿救灾资金,紧急向灾区运送上百万吨食品、衣被、帐篷等生活品和燃油、煤炭等急需物资。地震发生不到一个月,各级政府共投入抗震救灾资金23458亿元。为解救被困人员和运送紧急物资出动飞机数千架次。被地震严重损坏的电网、路网、通讯设施等,在最短时间内就得以迅速修复。恢复重建中,中央财政给予灾区极大的支撑,同时北京、广东、上海等省、市对灾区的县(市)连续3年进行对口支援,为灾区恢复重建注入了活力。2008年中央安排了700亿元建立

灾后重建基金,以后将继续增加,各级地方政府也及时调整年度财政预算,不断增加重建资金投入。在当前世界性金融危机的新情况下,为扩内需、保增长、促发展,全国共规划了4万亿元投资,其中灾后重建资金就占1万亿元。所有这些,都是抗震救灾和灾后重建不可缺少的物质力量。历史再次印证了改革开放的巨大威力和社会主义市场经济体制的优越性。

显著提升的科技实力为抗灾救灾和灾后恢复重建提供了有力的技术支持。社会主义市场经济的建立和完善,促进了我国科学技术的极大发展,为科学救灾和科学重建奠定了技术基础。抗灾救灾之所以迅速有效,一个重要原因是使用了大量的先进设备,运用了各种先进技术。在抗灾救灾中,公安部紧急抽调雷达生命探测仪、百吨液压千斤顶、专业救助直升机、海事卫星电话等专业和先进的救援设备,大大提高了救灾效率。有关部门紧急启动9种型号15颗卫星,将灾区的重要信息及时提供给指挥部,并运用卫星网远程会诊、救治伤员。通讯部门在电话线路全部中断的情况下,紧急调运了大批移动通信机站和卫星电话,中国移动的通信保障突击队也空降灾区。在灾后恢复重建中,各个环节都大力应用新理念、新技术、新材料、新工艺,以适应重建的新要求。先进的技术设备和强有力的技术保障,极大地提高了抗灾救灾和灾后重建的能力和效率,这充分显示了尊重科学、把科学技术作为第一生产力所取得的巨大成效。

全方位的开放为抗灾救灾和灾后恢复重建赢得了宝贵的外援和发展空间。改革开放以来,我国坚持全方位、多层次、宽领域的对外开放,不断融入国际社会。汶川大地震发生后,中国政府体现出前所未有的开放姿态,采取开放救灾的政策,以最快速度将灾情和抗灾救灾情况对全世界公布,积极寻求国际救援人员合作和国际人道主义援助,赢得了世界各国人民的支持。来自日本、俄罗斯、韩国、新加坡等国的国际救援人员赶赴救灾现场,新中国历史上第一次国际救援人员深入震灾前线;一批批外国记者深入灾区,报道抗灾救灾的进展和中国军民抗震救灾的生动事迹;一批批国际人道主义救援物资和捐款源源不断地抵达

灾区。抗震救灾和灾后重建的实践表明,中国以开放透明、交流合作的崭新姿态,展示出一个开放自信的社会主义大国形象。

### 精神支撑 彰显中国特色社会主义核心价值体系的优越性

气壮山河的生命大救援,激情满怀的灾后大重建,迸发出世所罕见的中国速度、中国力量、中国精神。在空前的灾难面前,中华民族迸发出强大的爱国主义精神、集体主义精神、社会主义精神、人道主义精神,使整个世界都看到了中华民族的强大力量,充分彰显了中国特色社会主义核心价值体系的优越性。

万众一心、众志成城,充分体现了中国人民为着共同利益团结奋斗的精神境界。在同特大地震灾害的艰苦搏斗中,在繁重的灾后恢复重建工作中,中国共产党、人民军队、全国各族人民把爱国主义与公民责任紧密结合起来,把对祖国和人民的忠诚热爱之情化作迅疾有力的行动,爱国热情空前高涨,爱国力量迅速凝聚,以爱国主义为核心的伟大民族精神又一次焕发出绚烂的光彩。党和国家领导人纷纷出现在最前线组织指挥;各级干部和广大党员冲锋在前;一队队子弟兵、一支支医疗队、一批批志愿者不断涌向灾区;大量救援物资源源不断向灾区运送;一幕幕冒险营救、募捐献血场面感人至深。一时间,长城内外大江南北,“我们与你同在”、“我们都是汶川人”,成为震撼神州的强音。大地震刚过一周,灾后恢复重建就成为全国人民关注的焦点。全国各地对口援建大潮竞相在灾区展开,对口援建的地区和单位不仅资金到位,而且夜以继日加快建设。全国人民纷纷解囊支援灾区恢复重建,以各种方式表达对灾区的支持。正是中国特色社会主义核心价值体系凝聚起了13亿中国人民的共同意志,才出现了一方有难、八方支援,万众一心、众志成城的局面,才创造出了震撼世界的人间奇迹。

不畏艰险、百折不挠,充分体现了中华民族自强不息、敢于胜利的民族品格。中华民族自古以来就有吃苦耐劳不畏牺牲的优良品格。改革开放以来,我们大力加强社会主义核心价值体系建设,使这种精神特质具有了新的时代内涵,并在这场抗灾救灾的伟大斗争中集中地表现出来。抗灾抢险中,英勇的中国人民毫无畏惧,党员干部身先士卒,人民军队冲锋陷阵,白衣战士舍生忘死,灾区群众奋起自救。灾后重建中,勤劳勇敢的中国人民迎难而上,全国上下大力弘扬抗灾救灾精神,集全国之力支援灾区恢复重建,灾区广大人民群众发扬艰苦奋斗自力更生精神,重建家园和精神家园。在这场艰苦卓绝的斗争中,中国共产党、人民军队、中国人民泰山压顶不弯腰,生死较量不退缩,千难万险不放弃,巨大困难不低头,在灾难中奋发,在废墟上崛起。这是民族精神和时代精神的升华,是社会主义核心价值体系建设取得的新成果。

透明公开、勇于创新,充分体现了当代中国民主开放、与时俱进的时代风貌。社会主义核心价值体系

具有鲜明的时代性,是中华民族富于进取的思想品格与社会主义现代化建设实践相结合的结晶,在抗震救灾和灾后恢复重建中也得到充分体现。在抗灾救灾和灾后恢复重建的整个过程中,抢险工作紧张有序,重建规划科学合理;赈灾款物公开监督,资金管理制度严密;思想政治工作深入细致,心理疏导周到入微;信息传播方式创新,舆论引导及时有效,书写了人类救灾史的全新篇章。这折射出改革开放给中国带来的新变化,体现了中华民族敢于和善于创新的时代风貌。这是社会主义核心价值体系建设产生的强大威力。

沧海横流,方显英雄本色。在科学发展观指引下,中华民族谱写了抗灾救灾斗争和灾后恢复重建的壮丽史诗,从政治、经济、文化、社会各个方面充分彰显了社会主义制度的优越性,充分显示了中国特色社会主义的强大生命力,进一步增强了全国各族人民的民族自信和自豪感。实践再次证明:只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国;中国特色社会主义,是当代中国发展进步的旗帜,是全党全国各族人民团结奋斗的旗帜!

最近,上海援建都江堰最后一批灾后重建项目签约。本次签约的项目共计117个,涉及援建资金825亿元,主要集中在民生保障工程方面。目前,上海援建都江堰的前4批112个灾后重建项目已全部开工,已完成实物工作量53亿元,完成总投资的72%。而此次签约的117个项目将重点保障民生工程和公建配套,主要分布在基础设施配套、场镇环境整治、五通工程、帮困助医助学、民生产业项目规划等方面。

同时,本次援建的资金还将在原困难家庭安置补助项目基础上,继续扩大困难群众的受益面,让更多都江堰老百姓得益。目前,初步确定对廉租房家庭、城镇居民困难家庭、农村集中居住困难农户和城镇居民残障人士等四类困难对象补助。而且,上海援建的资金还将在原来已安排的公益类项目一年运行费补贴的基础上再延续一年,合计给予两年的运行费用补贴。其中,医疗中心、污水处理厂、水厂等重要民生

大旅游项目,如水文化博物馆等,规划设计及项目建设补贴。

授人以鱼,不如授人以渔。按照上海市委、市政府关于对口援建要坚持当前与长远相结合、输血与造血相结合的要求,上海市对口支援都江堰市灾后重建指挥部在第三批、第四批援建项目中,实施了都江堰10万亩现代农业聚集区、10万平方千米标准厂房就业创业基地等一系列旨在增强都江堰“造血”功能的援建项目。此前,两地56家企业已签约了48个经济合作项目,投资额近40亿元,其中,38个项目已正式落地并取得初步成效。对口支援灾后重建,不仅要“输血”,更要“造血”。

中共中央政治局委员、上海市委书记俞正声要求,要进一步增强都江堰发展的“造血功能”,坚持“输血”与“造血”相结合,在对当地产业规划和实际需求深入调研基础上,通过政府引导、市场运作,充分调动企业参与都江堰灾后重建的积极性。为此,上海市援建指挥部大力推进政府支持引导、市场机制运作、社会广泛参与、多元投入援建的两地经济合作机制,引导上海企业赴都江堰投资发展,实现“双赢”。

在前不久的召开的两会上,温家宝总理说了这样一段动人心魄感人肺腑的心里话:“过去的两年我们是在极其困难条件下走过来的,人民用坚定的步伐走过了不平坦的道路,这将会在历史上留下印迹。今后几年,道路依然不平坦,甚至充满荆棘。我们应该记住这样一条古训:行百里者半九十。不可有任何松懈、麻痹和动摇。同时我们要坚定信心。华山再高,顶有过路。解决困难唯一的办法、出路和希望,在于我们自己的努力。我深深爱着我的国家。没有一片土地让我这样深情和感动,没有一条河流让我这样沉思和起伏。亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔。”

“莫道今年春将尽,明年春色倍还人。”一年前的这一刻,面对国际金融危机的严峻挑战,温总理以诗言志。一年过去,中国经济划出了一条鲜明的“V”型反转曲线,浓浓春色让世界感受到融融暖意。

人类历史上堪称历史时代的时期,是那些具有贯通的主题、出现巨大历史变化的时期。1949年以后的中国无疑是这样的时期,这60年,



新东汽厂区

项目安排三年运行费补贴。

825亿援建资金主要用途:居民安置房环境配套基础设施项目:将主要对新的居民集中区域集中整改社区绿地和市民休闲公园的建设,为老百姓提供公共活动休息场所。其场镇综合整治专项补贴用于:项目涉及都江堰市6大片区、15个乡镇、50个子项目。主要内容包括路桥修建、公厕改造、市场整治、街市改造、停车设施、绿化环境和基础设施配套等。农村“五通工程”等专项补贴用于:重点对都江堰市山区农村的通水、通电、通讯、有线电视、道路等基础设施建设实施专项补贴。项目涉及9个镇,共30个子项,受益群众为10万人。帮困助医助学基金用于:对都江堰市困难群众的生活、看病以及子女就学提供援助,帮助都江堰市建立帮困助医助学基金。重要民生产业项目规划和项目补贴资金:主要为帮助都江堰尽快恢复和提升重要民生产业,安排重

新中国全面铺陈了现代化这一时代主题,并以中国共产党人与时俱进的改革创新,亿万中国人万众一心的激情演绎,将这个主题书写成举世瞩目的国家传奇。

每一次重大的危机,往往带来调整的机遇;每一次抓住机遇的变革,都会酿造影响深远的变局。不为任何风险所惧,不为任何干扰所惑,我们一定能在深化改革中实现经济发展方式转变的历史新跨越。紧紧抓住机遇,承担起历史的使命,我们将在现代化的历程中创造更加辉煌的中国时代,国家雄厚财力彰显重建速度的中国力量!

两年来,我们看到的是,灾区坚强重生,中国奋力前行。

两年来,我们耳边回响着总书记铿锵有力的声音——

“胜利一定属于英雄的中国人民。”——这就是《制度优势与国家力量》这篇大文章的唯一答案。